



——战“疫”之下的浙江社会治理实践

金华中院： 发挥审判职能 统筹司法服务

本报记者 陈贞妃

“被告人金某某的行为已构成妨害公务罪……”2月14日，义乌市法院通过远程庭审系统，公开开庭审理金华市首例涉疫情刑事案件。

2月1日凌晨，义乌市佛堂派出所民警在佛堂镇金义东泽塘卡点开展疫情防控检查时，金某某拒绝配合，并驾车冲卡，造成一名辅警被撞受轻微伤。下午3时，金某某返回该卡点，主动向公安机关投案。

根据金华市中院对涉疫情防控刑事案件坚持快审快判的指导意见，开庭当天，义乌市法院以妨碍公务罪判处金某某有期徒刑9个月。

“目前，全市法院办结的8件涉疫情防控刑事案件，均于开庭当日宣判。”金华市中院相关负责人表示，自疫情防控阻击战打响以来，该院先后下发相关意见，指导疫情防控期间的民商事案件审判工作，对涉疫情防控刑事案件坚持快审快判，对涉疫情案件审慎执行，充分发挥审判职能，统筹司法服务，在保障疫情防控的同时，助力企业复工复产。

善意执行 灵活运用解禁解封

2月中旬，兰溪市法院执行干警收到一封“焦急”的申请书。被执行人小兰(化名)申请暂时解除“限高令”：“我是一名医护人员，自愿报名驰援湖北，但因限制高消费措施无法乘坐高铁、飞机等交通工具前往，想申请暂时解除‘限高令’。”

原来，小兰是兰溪市某医院急诊科护士，此前因其丈夫周某向他人借款60万元逾期未还，被法院申请强制执行。小兰和丈夫一同被采取限制高消费等强制措施。疫情发生后，有重症护理经验的小兰自愿报名驰援湖北，但受制于“限高令”，无法乘坐高铁、飞机随队前往，于是写下申请书。

法院联系医院确认事实后，立即向申请执行人的代理人说明情况并获得理解，最终决定暂时解除对小兰的“限高令”。小兰也承诺，除了此次赴湖北购买机票等与抗疫相关的消费外，不会产生其他高消费。

无独有偶。1月31日，义乌市法院审核通过了义乌市某医疗器械有限公司提出的信用修复申请。

该院经审核研判，在收到该公司相关材料当天，决定对该公司及法定代表人解除失信被执行人名单及限制高消费措施，不采取查封等强制措施，为企业贷款扫清障碍。

金华市中院相关负责人表示，疫情防控期间，金华两级法院本着防控疫情优先、善意执行的理念，尽可能对涉疫情企业及个人审慎执行，为多家疫情防控急需的企业和个人紧急修复信用或解除禁令。

服务大局 高效保障复工复产

“债务人待处置的宿舍楼能否租给复工企业一用？”2月17日，金华市婺城区法院莱恩动力破产清算案承办法官接



婺城法院工作人员在莱恩动力公司查看情况

到了破产管理人的电话，马上了解情况。

原来，位于婺城临江工业区的浙江万里扬股份有限公司是当地首批复工企业之一。“企业的集体宿舍已近饱和，新招的400名员工又将到岗。”而与万里扬一街之隔的莱恩动力公司正在破产清算，正好有大量宿舍闲置。为此，万里扬相关负责人联系莱恩动力公司破产管理人，并向法院求助。

当天，破产合议庭成员现场查看了水、电、消防等设施，就租赁期内的疫情防控、安全保障等提出要求和建议后，协助双方商定租赁期限，解了万里扬的燃眉之急，也为破产企业增加收益。

“至目前，金华两级法院共帮助企业解决复工人员隔离用房、减免疫情期间租金等实际困难198个。”金华市中院相关负责人表示，全市法院还派出136名法官担任驻企服务员，联合相关部门支援企业做好疫情防控工作，为企业应对疫情提供有效司法服务。

为保障疫情防控期间旅游者和旅游企业合法权益，金华市中院还会同市文化旅游广电旅游局出台通知，指导督促各旅游企业依法合理拟订纠纷解决方案，引导旅游者依法理性维权，确保因疫情防控引发的旅游纠纷得到有效化解。

投身一线 积极参与疫情防控

面对疫情防控形势，金华两级法院积极响应，第一时间组织“防疫突击队”，参与一线防控工作。

“放我过去，我苗圃里的绿植再不浇水就要枯死了。”在金华大道疫情防控检测点，一名男子想要闯闯。值守的金华市中院法警童建华立即将他引导到路边，耐心询问。

原来，男子曹某在义乌经营苗木种植，本想回家过年后马上回来照料苗木，结果因疫情遇上交通管制。

“苗圃在什么地方？那边有没有亲戚朋友可以帮忙？”问清原由后，童建华为曹某出谋划策。经多方联系，曹某辗转找到朋友帮忙前往苗圃浇水，他也安心返回了金华。

在金华西火车站出站口执勤的金华市中院行装处副处长何强，不停提醒出站旅客“出示健康码，有序排队出站”。穿着厚厚的防护服不方便喝水，半天下来，他喊得口干舌燥，但面对有需要的旅客，他依然耐心帮忙。

疫情防控期间，金华两级法院共组



金华中院法警在高速路口执勤



金华中院干警在火车站执勤

织46支“防疫突击队”1419名法官干警投入一线。

智能审判 有序开展执法办案

疫情防控期间，如何有序开展审判工作？智慧法院建设发挥了巨大作用。

“没想到这个时候还能要回工资。”2月13日，身处湖北的当事人王详(化名)在微信上收到了被拖欠3年的工资。

王详受雇于被告陈富(化名)，在金华某工地做些散活。2017年1月，陈富出具一张欠条并支付其1000元工资后便没了下文。今年春节前，王详将其诉至法院后回了湖北老家，准备过完年再回永康等法院给说法。

可到家没多久，王详所在的村子就因疫情原因实行管控，王详为此很着急，怕自己“赶不上开庭，拿不回工资”。

依托移动微法院，承办法官组织双方视频调解，并成功签署调解协议，被告当场通过微信支付工资。

2月14日，金华市中院也通过大数据智慧法庭，线上开庭审理了一起保证合同纠纷案件，法官和双方当事人分别在法庭和各自家中参加庭审。整个过程画面传送清楚、声音清晰，开庭过程规范有序，丝毫未受空间距离限制。

据了解，自2月起，金华全市法院在线立案4735件，在线调解1252件，在线庭审600件。



大数据智慧法院开庭